

В.

ВЪЗВѢЩЕНІЯ И СЪВѢДѢНІЯ

КУРСКІЯ

СПАРИТАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЫЙ.

20-го Октября. № 43. 1890 ГОДА.



<p>Выходятъ еженедѣльно по Субботамъ. Редакция при Духовной Семинаріи.</p>	<p>Цѣна за годовое издание съ переносомъ 5 руб. 50 коп.</p>
--	---

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 43

Распоряженія по духовно-учебному вѣдомству.

ВѢДОМОСТИ

Приказомъ Г. Товарища Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода 11 октября преподаватель греческаго языка въ Курской духовной семинаріи **Петръ Шаповъ**, уволенный по прошенію, по болѣзни той же службы при семинаріи, на его мѣсто того же числа перемѣненъ помощникъ инспектора той же семинаріи, кандидатъ богословія **Иванъ Горюбенскій**, на мѣсто же послѣдняго помощникомъ инспектора определены кандидатъ богословія **Василій Сидоровъ**.

Б.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

І. Утвержденія въ должностяхъ.

Резолюціей Ея Превосвященства, послѣдовавшей —

23 октября, священникъ села Дальней Игумновой Бѣлгородскаго уѣзда *Анастасій Поповъ* утвержденъ, согласно ходатайству инспектора народныхъ училищъ 4 участка, въ должности законоучителя въ мѣстахъ народныхъ училищъ;

24 октября, дьяконъ села Подгородища Димскаго уѣзда *Евфимій Кра-
стинскій* утвержденъ, согласно ходатайству инспектора народныхъ училищъ 5 участка, въ должности учителя Закона Божія въ мѣстахъ народныхъ училищъ, въ мѣсто уволеннаго отъ должности законоучителя священника Петра Титова;

25 октября, священникъ села Михайловскаго, Пески тожъ, Бѣлгородскаго уѣзда *Димитрій Антоновъ* утвержденъ, согласно ходатайству инспектора народныхъ училищъ 4 участка, въ должности законоучителя частнаго фабричнаго женскаго училища, учрежденнаго на счетъ Бѣлгородскихъ купцовъ Соловьева и Носова.

Утвержденія въ мѣстахъ народныхъ училищъ

II. Опрежденія на мѣста и увольненія.

Резолюціей Ея Превосвященства, послѣдовавшей —

20 октября, низведенный въ причетники священникъ *Сидеонъ Блужевскій* определенъ на исполнительное мѣсто въ село Придвѣ Новоскопскаго уѣзда, главнѣйшимъ образомъ за то, что онъ, будучи въ мѣстахъ народныхъ училищъ, отличился особыми заслугами.

24 октября, дьяконъ села Бушмина Обоянскаго уѣзда *Федоръ Слюпинъ* уволенъ, согласно прошенію, по преклонности лѣтъ, за штатъ, а на его мѣсто определенъ учитель Алисовскій, Старооскопскаго уѣзда, церковно-приходской школы *Димитрій Поповъ*;

25 октября, определенъ на диаконское мѣсто при Троицкой церкви зашт. г. Мирнодубы окончившій курсъ дух. семинаріи Михаилъ Стефаноскій студентъ въ продолжительную неявку къ рукоположенію, о отъ предоставленнаго ему мѣста.

III. Перемѣщенія.

Резолюціей Его Превосвщенства, подлинною

25 октября, священникъ села Вьгоши Путивльскаго уѣзда Андрей Никитинъ перемѣщенъ, согласно прошенію, въ село Теткино Рыльскаго уѣзда;

— диаконъ села Акимовки Рыльскаго уѣзда Гавриилъ Трояновъ перемѣщенъ, согласно его прошенію и ходатайству причта и прихожанъ, къ Николаевской-Беликорѣцкой церкви г. Путивля.

IV. Вакансіи.

(а) священническія

- Грайворонскаго уѣзда въ селѣ **Теребушѣ**,
- Дмитріевскаго у. въ селѣ **Меркуловѣ**,
- Борочанскаго уѣзда въ селѣ **Карачинѣ**,
- Львовскаго уѣзда въ селѣ **Борисовкѣ**,
- Новооскольскаго уѣзда въ селѣ **Барсуки**,
- Путивльскаго уѣзда въ селѣ **Вьгошѣ**,
- Рыльскаго уѣзда въ селѣ **Киселевкѣ**,
- Суджанскаго у. { въ селѣ **Газиребляѣ**,
- { въ слободѣ **Ивиновкѣ**, Рубанинаго уѣзда,
- Въ городѣ **Щиграхѣ** при Вознесенской церкви уѣзда Щигровскаго уѣзда въ селѣ **Богородицкомѣ**;

(б) диаконскія.

- Бурскаго уѣзда въ селѣ **Домог**,
- уѣзда { въ селѣ **Курасовѣ**,

*) Свѣдѣнія о приходяхъ и проч. показаны въ справочной тетради о церквахъ и причтахъ, разосланной по епархіи.

Въ г. **Видновскій** уѣзда въ селѣ **Друтово**, **Дру**,
Прайворонскаго уѣзда въ слоб. **Грайваронь**,
Дмитріевскаго уѣзда въ г. **Петровскомъ**, **Масляровъ** гождъ,
въ слоб. **Терезовкѣ**, **для окончившихъ курсъ** **бух.**
Корочанскаго уѣзда въ слоб. **Терезовкѣ**, **для окончившихъ курсъ** **бух.**
семинарии, съ тѣмъ, чтобы занять и должность
законоучителя въ **г. Печорѣ** **Державинъ** къ сему при-
казу **Декларскаго** народнаго училища,
въ слоб. **Космодемьянской**,
уѣзда въ с. **Проходномъ**,
въ слоб. **Кашеевой**,
въ с. **Никольскомъ**,
Львовскаго уѣзда въ селѣ **Черемошкахъ**,
въ слободѣ **Пушкарной**,
Обоянскаго уѣзда въ селѣ **Мѣловомъ**,
въ слоб. **Венеровкѣ**,
въ селѣ **Малыхъ Крюкахъ**,
Въ г. **Путимъ** (при Вознесенской церкви,
Рыльскаго у. въ селѣ **Туринскомъ**,
въ селѣ **Антимовкѣ**,
Суджанскаго у. въ селѣ **Раставоровѣ**,
въ селѣ **Большой Рыбизы**,
скаго у. въ заштатномъ гор. **Миропольѣ** при Троицкой д-
Тимскаго уѣзда въ селѣ **Останинѣ**,
въ селѣ **Лещинской Платѣ**,
Щигровскаго уѣзда въ селѣ **Николовкѣ**;
в) псаломщицкія:
Новооскол. у. въ селѣ **Бѣсикѣ**,
Обоянскаго уѣзда въ слободѣ **Медвигѣ**.

Содержаніе.—А) Правительственныя распоряженія.—Б) Епархиальныя распоряженія и извѣстія. I. Утвержденія въ должности. II. Смерти на мѣста и увольненія. III. Перемѣщенія.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии Протоіерей **Іаковъ Новичкинъ**

П Р И Б А В Л Е Н І Е

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

27 Октября.

№ 43.

1890 года.

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ ВОСПОМИНАНІЯ О ЧУДЕСНОМЪ СПАСЕНІИ ГОСУДАря Императора, Государыни Императрицы и всего Августѣйшаго Семейства Ихъ отъ угрожающей Имъ опасности 17 октября 1888 г.

*Благословенъ Господь Богъ Израилевъ,
яко послати и сотвори избавленіе людемъ своимъ.*

Эти вдохновенныя слова псалмопѣвца Давида слышались намъ нынѣ, въ день воспоминанія о дивномъ спасеніи отъ опасности Государя Императора и Всей Царственной Семьи Его, какъ бы исходящими изъ устъ всего народа русскаго. Благоговѣнно памятуя о великой милости Божіей, явленной намъ въ этотъ день, и беззавѣтно отданный своимъ Государемъ православный народъ русскій возноситъ нынѣ, на всемъ пространствѣ земли русской,

* Произнесено въ семинарской церкви предъ молебномъ 17 октября 1890 года.

благодарственные моления Господу за дивное проявление неизреченной милости Его.

Движимые тѣми же святыми чувствами—благоговѣйнаго умиленія предъ дивной Десницею Вышняго и безграничной преданности къ Государю Императору—собрались и мы нынѣ во святилище нашей школы, чтобы присоединить наши сердечныя моления къ молитвѣ русскаго народа, — единими усты и единымъ сердцемъ съ нимъ вознести благодареніе Господу за чудесное спасеніе Государя и отечества.

Страшное, безпримѣрное въ лѣтописяхъ исторіи—само по себѣ, ужасное по своимъ вѣроятнымъ послѣдствіямъ бѣдствие грозило русскому народу и русскому государству въ воспоминаемый нами день! Государь Императоръ, Государыня Императрица и всѣ члены Августѣйшей Семьи Ихъ Величествъ одновременно подвергались неминувой, повидимому, и ужасной смертной опасности. Железнодорожный поездъ, на которомъ слѣдовали Ихъ Величества съ юга Россіи, потерпѣлъ крушеніе на томъ, теперь всѣмъ намъ извѣстномъ, мѣстѣ, гдѣ нынѣ красуется воздвигнутый вѣрноподданническою любовью русскаго народа Спасовъ скитъ. Катастрофа, по словамъ очевидцевъ, была невообразимо ужасной. нѣсколько вагоновъ были разбиты въ щепки, отъ того вагона, въ которомъ находились Государь, Государыня и вся царственная Семья Ихъ, осталась незначительная, и то полуразрушенная часть; нѣсколько человекъ были убиты на смерть, около 30 человекъ были тяжело ранены. Еще одно мгновение крушенія, и смерть всего Августѣйшаго Семейства была, по видимому, неизбежной!

Но—*дивенъ Богъ, творящій чудеса! хранитъ Онъ помазаннаго своя!* Въ то самое мгновение, когда, по всѣмъ

человѣческимъ соображеніямъ, роковой исходъ былъ не избѣженъ и не оставалось никакой надежды на спасеніе; совершилось дивное, весь міръ тогда поразившее, чудо милости Божіей къ намъ. По мановенію Всесильной Десницы Вышняго, Ангель хранитель Россіи оградишь подь обломками страшнаго разрушенія драгоценную для всѣхъ насъ жизнь Царскаго Семейства Государя, Государыни и всѣхъ Дѣти. Ихъ Величествъ остались невредимыми на радость и счастье Россіи.

По истинѣ *дивенъ Богъ творяи чудеса!* Это и впадѣнь съ чувствомъ глубокаго, трепетнаго благоговѣнія встрѣтилъ тогда православный народъ русскій трогательно радостную вѣсть о чудесномъ спасеніи Государя и Царственной Семьи Его отъ смертной опасности; о умиленной душею и сокрушеннымъ сердцемъ вознесъ онъ тогда благодареніе Богу Спасителю нашему и глубоко запечатлѣлъ въ сердцѣ своемъ это чудо милости Божіей.

Въ страшной опасности, подобно громовому удару разразившейся надъ нашимъ отечествомъ, до очамъ вѣры онъ узрѣлъ и во всемъ сердцемъ воспріялъ великій урокъ Божіа о насъ смѣртвнн; въ дивномъ спасеніи Государя онъ не колеблясь усмотрѣлъ величайшую милость Божію, явленную Россіи. Въ глубокомъ вознанич этой неизреченной милости Господней онъ почувствовалъ живую потребность выразить полноту своего благоговѣнія къ промыслительной десницѣ Вышняго и свою вѣрно подданническую преданность Государю въ видѣ омыхъ знакахъ, которые служковѣчили бы въ памяти Грядущихъ поколѣній благодарное воспоминаніе о дивномъ спасеніи Государя. И вотъ кресты и хоръ и донынѣ, и со всѣхъ концовъ обширнаго отечества (нашего, о доны сятся къ намъ вѣсти о множествѣ добрыхъ желаній, и

даваемыхъ въ память чудснаго событія, о множествѣ благотворительныхъ и богоугодныхъ учрежденій и устройствыхъ съегоуже пѣлюетъ. въ Богатые и бѣдныя знатныя и незнатныя, и поди въсѣхъ званій и состояній считаютъ святымъ долгомъ своимъ выразить тѣмъ или другимъ образомъ (свою) вѣрно подданническую любовь къ Богоизбранному и Богохранимому Государю. И дай Богъ, чтобы это благожеланіе еще многие годы проявлялось и выражалось въ благихъ дѣяніяхъ на пользу церкви и отечества!

Такъ отразилось въ сознаніи и въ сердцѣ православнаго народа русскаго дивное событіе 17 октября. Такъ понялъ его здравый смыслъ народа, и такъ отнеслось къ нему религиозное и патриотическое чувство его (народа).

Попробуемъ и мы, вспоминая нынѣ это странное и вѣстѣ дивное событіе, при свѣтѣ слова Божія, уразумѣть, насколько это возможно, значеніе его.

Слово Божіе учитъ насъ, о томъ, что въ мірѣ, а тѣмъ болѣе въ жизни человеческой, все совершается безъ воли Божіей; и бдствія, Богомъ намъ посылаетъ, и дивныя дѣла милости Божіей, являемыя намъ, бывають не безъ дѣли, совершають для нашего блага, для нашего назиданія и вразумленія.

Не можетъ быть сомнѣнія, что и воспоминаемое нами событіе имѣетъ такое же значеніе, и въ немъ данъ намъ прозній и вразумительный урокъ, и оно сопровождалось многими благими послѣдствіями для насъ.

Прежде всего, оно явилось странное событіе, произошедшее отечеству, и послѣдовательно и въ намъ, и въ ислислимыми опасностями и бдствіями, показало намъ во очю прозную десницу (Вышняго, держащую въ своей власти судьбу царствъ и народовъ. И кто

изъ насъ можетъ сказать, что такое показаніе не было особенно благовременнымъ въ наше маловѣрное время, когда легкомысленныя ученія и волюнтарныя теории разнаго рода прогивныя основанья религиозной, нравственной, общественной и государственной жизни русскаго народа такъ легко распространяются и такъ охотно воспринимаются маловѣрными!

Защитъ это событіе, угрожавшее смертною опасностью Государю Императору и Царственной Семѣ Его, оживило въ нашихъ сердцахъ чувство вѣрно подданнической преданности и любви къ Государю; обновило въ нашемъ сознаніи возвышенное и непреложное ученіе христіанское о божественномъ происхожденіи царской власти; утвердило и укрѣпило тотъ священный союзъ между самодержавною властью царскою и православнымъ русскимъ народомъ, на которомъ въ теченіи вѣковъ покоилось и нынѣ зиждется величіе и могущество Россіи.

Далѣе оно открыло взорамъ Государя беззащитно преданное Ему и преисполненное самоотверженной любви къ Нему сердце русскаго народа, въ лицѣ того умирающаго страдальца, который, очнувшись на нѣсколько мгновеній отъ страшнаго потрясенія, забылъ о себѣ и о своихъ страданіяхъ, но беззаботился только о Государѣ: „А что Государь?“ спросилъ онъ окружающихъ, и, получивъ отвѣтъ, что Господь сохранилъ Государя, сказалъ осбняя себя въ послѣдній разъ крестнымъ знаменіемъ: „слава Богу! Только бы Государь былъ живъ, а наша жизнь — что?“ И, сказавъ это, страдалецъ далекъ скончался.

Наонецъ, это страшное событіе дало и намъ случай увидѣть во всемъ величій нравственной красоты сокрытыя въ глубинѣ христіанскаго сознанія Государя.

и Государини драгоценныя качества Ихъ, любящаго насъ, сердца. Только что освободившись отъ ужасной смертной опасности, они тоже забыли о себѣ, о своихъ личныхъ скорбяхъ и страданіяхъ, и всецѣло отдались дѣламъ Христіанскаго милосердія и любви! Въ теченіи нѣсколькихъ часовъ, не смотря на ненастную погоду, холодъ и грязь, они ухаживали за ранеными и умирающими, облегчая страдальцевъ своими ласками и печеніями, напоюствуя умирающихъ своими слезами и молитвами.

Таковы ближайшія и важнѣйшія послѣдствія страшнаго и вмѣстѣ дивнаго событія, случившаго навсегда 17-го октября днемъ пріснопамятнымъ въ исторіи и въ сердцѣ русскаго народа!

Истинно, *Благословенъ Господь Богъ нашъ, яко пошлѣти и сотвори изъясненіе людемъ своимъ*; благословенъ Богъ, наказующій и милующій насъ и вся во благо нашему устроющій и направляющій.

Принесемъ же отъ чистаго сердца благодарственную молитву Спасителю Богу за дивное спасеніе Государя и Царственной Семьи Его отъ смертной опасности и помолимся да продлитъ Онъ, всеблагій милость свою къ намъ и отечеству нашему до вѣка.

Рцемъ вси отъ всея души: *Господи Вседержителю! смиренно молимъ Тебъ: охрани подъ кровомъ Твоея благодати Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Александровича; огради Его на всѣхъ путяхъ Его святыми и вѣлики ангелы; исполни Его долготую дней и крепостію силъ, да совершитъ вся во славу Твою и во благо народа своего* Аминь.

Пр. П. П.

О помѣщеніяхъ Курскаго духовнаго училища.
(*Въодной посвященія домовою училищной церкви и новаго училищнаго здания*).
(Продолженіе).
Не смотря на совершенно безнадежное положеніе училищнаго помѣщенія, возбужденное вторично въ 1855 году дѣло объ отводѣ подъ постройку новыхъ училищныхъ зданій Староострожской площади и подвигалось впередъ очень медленно. 19 августа 1855 года опять состоялось приговоромъ Курскаго городского общества объ отводѣ земли подъ училище на староострожской площади, но подъ условіемъ, если на то согласенъ будетъ ярмарочный комитетъ. Послѣ этого приговора дѣло это оставалось болѣе года безъ всякаго движенія единственно потому, что городской голова, по ошибкѣ вмѣсто ярмарочнаго комитета, препроводилъ его въ канцелярію губернатора, гдѣ оно и пролежало до ноября 1856 года, когда уже по личной просьбѣ смотрителя училища было вытребовано ярмарочнымъ комитетомъ. Но и послѣ этого оно все таки велось еще пять лѣтъ и окончилось уже въ концѣ 1861 года. Въ октябрѣ этого года училищнымъ начальствомъ получено было предписаніе семинарскаго правленія совершить покупку крѣпости на отведенное городомъ мѣсто для училища. Въ этой купчѣ значится, что городская дума съ разрѣшенія Министра Внутреннихъ Дѣлъ и продала Курскому духовному училищу (состоящее на Старо-острожской площади въ п. Курскѣ мѣсто мѣроу въ двѣ десятины тысяча восемьсотъ восемьдесятъ девять квадратныхъ саженей, цѣною за пятьсотъ рублей серебромъ) Эти пятьсотъ рублей были пожертвованы какимъ то благодѣтелемъ, пожелавшимъ остаться неизвѣстнымъ.

Через двадцать дней послѣ предписанія о соверше-
ннѣйшей купчей крѣпости на Старо-острожескую площадь, началь-
ствомъ училища въ ноябрѣ 1861 года было получено
новое предписаніе (дѣланіемъ семинаріи, въ коемъ сооб-
щалось, что, по отношенію Курскѣй духовной консис-
торіи отъ 14 ноября 1861 года, предстоитъ надобность
продать всѣхъ училищныхъ здания и числится мѣсто подъ
архивъ консисторіи и училища по мѣсти въ оводь до
наемный домъ, видяго, швъ сѣвѣхъ оца вѣхъ съ тобъ стѣтъ и
правленіе семействъ и дождѣю . немедленно предписанъ
начальству Курскѣй духовнаго училища въ скорѣйшемъ
времени прискаты въ Курскѣй домъ для помѣщенія каждо
классовъ гать и общежитія и оу т доп он . и дѣшолн
сдо . Фридрихъ и т доп ходицей т квартиры для училища за д
нѣло и цѣль въ восемь мѣсяцевъ . Первоначально, въ янв
варѣ 1862 года домъ принадлежалъ училищу т ощенн
нны . Николай Буцаковъ съ сѣмъ т было и подъ оужилъ
два дома, одну квартиру Ивана Аристарховича Бостева,
а другой — коллежскаго секретаря Владимира Станислав
вича Адамовича, и первый домъ помѣщенія классовъ, а
второй для помѣщенія казеннокоштныхъ воспитанниковъ .
Общественная цѣна за каждый изъ нихъ владѣльцами
была назначена по двѣдѣсяти рублѣй серебромъ . Но
пекая были и подготовлены, смотря телемъ въ проетъ усло
вій, Адамовичъ свой домъ продалъ за такъ какъ у него
застѣ дома Бостева и другая дома, поднабъ для помѣщен
нны казеннокоштныхъ воспитанниковъ не оказалось, и
пришлось отказаться отъ дома Бостева . Скорѣ, впро
чемъ, въ томъ же февраль, нацѣля было другой домъ,
и по мѣстѣ (1200 рублѣй в годъ) и по помѣстительности
(въ ведѣ свободнаго мѣста помѣститься, и влассы вѣска
зеннокоштные мѣстники) вполнѣ подходящий для училища .
Домъ этотъ принадлежалъ помѣщику Денисьеву т смолд

ручитель училища вошелъ было окончательно въ согла-
шеніе по найму этого дома съ повѣреннымъ Денисьева
Стефаномъ Горячкинымъ. Но когда дѣло дошло уже
до подписанія условій, Горячкинъ нашелъ условія для
своего довѣрителя обременительными и отъ сдѣлки дома
отказался. Послѣ двухъ неудачъ послѣдовала и третья.
Въ своемъ представленіи правленію семинаріи, 18 мар-
та 1862 года, смотритель доносилъ, что когда Горяч-
кинъ отказался отъ переговоровъ по найму дома Де-
нисьева подъ училище, то онъ, смотритель, домогъ искалъ
другаго подходящаго дома и наконецъ уже въ мартъ
мѣсяцъ нашелъ таковой домъ. Домъ этотъ принадле-
жалъ наследникамъ купца Вязьмитинова и находился
въ части города Курска на дворянской улицѣ. Усло-
вія съ опекунишею купчихихъ дѣтей Вязьмитиновыхъ,
матерью ихъ Александрію Григорьевною Вязьмити-
ною, были уже почти окончены и оставалось только
изложить ихъ на бумагѣ, какъ вдругъ родной дядя на-
следниковъ, братъ ихъ отца, мѣщанинъ Андрей Вязь-
митиновъ, вошелъ къ Его Преосвященству съ проше-
ншемъ, чтобы съ его невесткою, купчихой Вязьмити-
ною, безъ его согласія не было заключено ни какихъ
условій по найму помянутаго дома подъ училище, такъ
какъ въ томъ домѣ онъ половищикъ. Вслѣдствіе этого
протеста дѣло по найму дома Вязьмитиновыхъ разстро-
илось. Наконецъ, нашелся еще удобный домъ для учи-
лища, домъ купцовъ Морозовыхъ, находящійся въ
части города Курска, въ 3-мъ кварталѣ подъ № 11-мъ,
на углу Сергіевской и Гостинной улицъ. На этотъ разъ
переговоры о наймѣ этого дома начались и закончились
успѣшно. Съ разрѣшенія Святыишаго Синода, 1-го сеп-
тября 1862 года, былъ заключенъ съ братьями Морозо-
выми, сыновьями купца Александра Морозова, кон-

трактъ. Судя по контракту и по официальному отзыву смотрителя училища, домъ Морозовыхъ представлялъ гораздо болѣе удобства и выгоды, чѣмъ все прочіе дома, къ найму которыхъ раньше дѣлались попытки. Въ самомъ дѣлѣ, домъ Морозовыхъ отдавался дешевле прежнихъ домовъ. Гостиевъ и Адамовичъ просили за свои дома 1600, Денисьевъ — 1200, Вязьмитинова — 1150, а Морозовы отдавали свой домъ вмѣстѣ съ двухэтажнымъ деревяннымъ флигелемъ и погребами на 4 года, (считая со дня перехода въ домъ училища) по 1000 р. въ годъ. Отопление всего дома и флигеля, а также весь ремонтъ владѣльцы брали на себя; покраску крыши и стѣнъ, исправленіе половъ и потолковъ, починку печей и борововъ, замѣну ветхихъ рамъ новыми, очистку печныхъ трубъ и содержаніе по требованію полиціи, въ чистотѣ улицъ, а также все перелѣлки по дому и флигелю, какія нужны будутъ по указанію епархіальнаго архитектора, равно какъ и приведеніе всѣхъ жилыхъ помѣщеній въ благоприличный видъ — все это Морозовы брали на себя за одни и тѣ же 1000 рублей. Даже если бы, во время квартированія училища, занимаемые оными дома подверглись пожару отъ непредвидѣнной неосторожности жильцовъ, то и тогда Морозовы обязываются ни какой отвѣтственности за это несчастіе на училище не возлагать, тогда какъ, наприм., купчиха Вязьмитинова, поставляла въ условіе, чтобы въ случаѣ пожара, было ей заплачено 15 тысячъ рублей. Кроме всего этого, смотритель училища, въ своемъ представленіи отъ 2 апрѣля 1862 г., по поводу найма дома Морозовыхъ, между прочимъ, доноситъ правленію семинаріи, что домъ этотъ 1) находится въ центрѣ города, 2) въ самомъ близкомъ разстояніи отъ многихъ приходскихъ церквей 3) въ недалекомъ разстояніи отъ воды и проч. Однимъ

словомъ, наемъ этого дома, по видимому, долженъ былъ вполне вознаградить училищное начальство за тѣ напрасныя хлопоты и неудачи, какія пришлось ему испытать раньше при наймѣ другихъ домовъ. 12, 13 октября 1862 года училище перебиралось на новую квартиру; 15 того же октября, по приведеніи всего въ порядокъ, былъ отслуженъ съ водосвятиемъ молебенъ и началось учение.

Съ переходомъ училища на вольнонаемную квартиру, дѣло о постройкѣ собственныхъ училищныхъ зданій не прекращалось, хотя, впрочемъ, мнѣніе о пригодности Старо-острожской площади для этой постройки теперь уже измѣнилось... Приобрѣтенная и закрѣпленная за училищемъ Старо-острожская площадь для постройки на ней училищныхъ зданій оказалась крайне неудобною, и Преосвященный Сергій обратился въ Святейшій Синодъ съ ходатайствомъ о томъ, чтобы позволено было приобрести подъ постройку новыхъ училищныхъ зданій усадьбу помѣщицы Арсеневой на Лазаретной площади. Оберъ-Прокуроръ Святейшаго Синода 11 сент. 1864 года увѣдомилъ Преосвященнаго, что Святейшій Синодъ имѣя въ виду, что постройка новыхъ зданій для Курскаго духовнаго училища, по ограниченности суммы, ассигнуемой изъ духовно-учебнаго капитала на строительныя надобности, духовно-учебнаго вѣдомства, въ скоромъ времени разрѣшена быть не можетъ и что означенное училище удобно помѣщается нынѣ въ наемномъ домѣ купеческихъ дѣтей Морозовыхъ, опредѣленіемъ отъ 18/25 минувшаго мая положилъ: въ покупкѣ усадьбы Арсеневой для Курскаго училища отказать; а такъ какъ, по отзыву Его Преосвященства, мѣсто, купленное для постройки зданій Курскаго духовнаго училища, на Старо-острожской площади, не удоб-

но для сей цели, то поручить Его Пресвященству
сдѣлать распоряженіе о продажѣ этого мѣста съ пуб-
личнаго торга. Согласно съ такимъ опредѣленіемъ Свя-
тѣйшаго Синода, по распоряженію Его Пресвящен-
ства, два раза были назначаемы торги въ Іюнь 1865
года и въ Мартъ 1866 года, но торги за недвижимую же-
лѣзную дорогу не состоялись. Начальство учи-
лища обратилось въ думу съ предложеніемъ, не возмо-
жетъ ли городское общество купить училищный у него
мѣсто опять въ собственность города за такую цѣну;
но дума на это не согласилась. Волостное же въ
23 апрѣля 1873 года состоялось новое опре-
дѣленіе Святѣйшаго Синода, по которому оному
мѣсту предоставлено было въ видѣ и распоряженіе
духовенства Туркато духовно училища въ окрѣ-
ствѣ духовенства 1873 года 13 Іюля поручить прав-
ленію училища распорядиться этимъ мѣстомъ по своему
усмотрѣнію, а правленіе опредѣленіемъ своимъ отъ 22
Іюня 1881 года утвержденнымъ Его Пресвященствомъ,
поставило предоставить г. землетрусу училища при-
дать это мѣсто наиболее удобнымъ способомъ по уза-
коненнымъ участкамъ. Продажа этихъ участковъ про-
должается и въ настоящее время. И видѣ нынѣ дѣла
о томъ, какъ поступить въ постройкѣ новыхъ учи-
лищныхъ зданій на Старо-остроужской площади, столько
онъ времени длиннѣе и стоившее столько хлопотъ,
окончилось въ довольно неожиданнымъ образомъ — прода-
жею самаго мѣста, назначеннаго для постройки. Была
даже и попытка же училищу жить въ томъ домѣ купцовъ Ми-
роновыхъ въ Оумагахъ, хранящихся въ училищномъ
архивѣ, сохранилось не мало данныхъ, свидѣтельствую-
щихъ, что жизнь училища въ новомъ помѣщеніи была
не такъ удобна, какъ можно было бы предположить на

основаніи контракта, заключеннаго съ Морозовыми и официальныхъ отзываетъ объ удобствахъ этого помещенія. Такъ, въ маѣ 1864 года смотритель училища Федоръ Ильинскій въ своемъ заявленіи въ Курское полицейское управленіе писалъ, что „братья Морозовы, славшіе свой домъ подъ духовное училище за 1000 р. въ годъ, обязались по контракту весь ремонтъ до дому производить на свой счетъ. Между тѣмъ, не смотря на это обязательство, Морозовы содержатъ означенный домъ свой въ самомъ грязномъ видѣ и никакихъ почти ветхостей по дому не исправляютъ, а именно: на полахъ въ комнатахъ класенныхъ масляная краска совершенно стерлась и при этомъ полы сіи съ неделями. Отъ него мѣль ихъ не возможно, потому что потолка нижнихъ комнатъ дѣлаются въ нятнахъ и штукатурка ихъ можетъ отвалиться и причинить вредъ живущимъ въ сихъ комнатахъ. Многія двери сенали, не притворяются и нѣкоторыя съ поломанными петлями и безъ пробоевъ для замковъ; нѣкоторыя оконныя рамы обветшали такъ, что отворить ихъ нѣтъ возможности и при томъ онѣ безъ крючковъ, а одна рама вовсе вышла отъ гнилости и окно доселѣ находится безъ рамы; нѣкоторыя комнаты оставлены съ прошлаго года безъ мебели и съ пятнами и брѣнями отъ дени. Многія дени не имѣютъ топчаныхъ и трубныхъ двероекъ, а вьючки безъ колпачковъ и блинковъ, а нѣкоторыя остаются съ развалившимся устьями и разтрескались; трубы дѣтотъ стоять безъ покрышекъ съ гнѣздами отъ галокъ и рѣдко чистятся отъ сено, отобить ихъ въ случаѣ нужды невозможно изъ опасенія пожара. Двери при главномъ входѣ въ училище покрыты какими-то тряпками и дохмобьими, на которыя взглянуть стыдно; обшивки въ нѣкоторыхъ деревянныхъ пристройкахъ обсыпались, а одна

водосточная труба упала и дождевая вода льется въ погребъ; другой выходъ, предоставленный училищу, состоитъ досель во владѣніи Морозовыхъ въ продолженіе двухъ лѣтъ. Бумага, коею были покрыты пердѣлки внутри флигеля, сгнила, разорвалась и виситъ кусками; задній выходъ во флигель раскрытъ, подверженъ течіи и заносится снѣгомъ такъ, что въ кухню войти и изъ кухни выйти не возможно. Тротуаръ съ южной стороны при училищѣ самый неисправный, а ретирады обшиты шелковою такъ, что находящіеся въ нихъ видны сквозь стѣну. Наконецъ, наружныя стѣны флигеля стоятъ безъ всякой обмазки и окраски, съ голыми черными стѣнами, безобразяя собою и городъ и домъ училищный. Полицейское управленіе, вѣроятно, не обратило ни какого вниманія на это заявленіе, потому что 2-го іюня смотритель опять обращается къ нему съ просьбою побудить Морозова сдѣлать необходимый ремонтъ, а 22-го сентября училищное начальство обращается уже къ полиціимейстеру, прибавляя теперь къ прежнимъ своимъ жалобамъ еще то, что Морозовы, не смотря на наступившее холодное время, не доставляютъ матеріала для топки, такъ что болыне даже находятся въ холодной и сырой больницѣ; двойныя рамы въ окнахъ тоже не вставлены, въ результатѣ чего многіе живущіе въ комнатахъ ученики подверглись простудѣ. 21-го ноября смотритель заявляетъ полиціимейстеру, что подъ это число, за недостаткомъ Морозовымъ матеріала для топки, почти все печи, не смотря на сильный морозъ, остались не топленными. 20-го декабря смотритель доводитъ до свѣдѣнія полиціимейстера, что „Морозовъ не только не исправляетъ разныхъ упущеній по ремонту, но даже самовольно распоряжается помещеніемъ, отданнымъ по контракту подъ училище; такъ,

напр., онъ сдѣлалъ одинъ изъ выходовъ, принадлежащихъ училищу подъ свалку бочекъ изъ подъ воды. За не- доставкою топлива въ этомъ мѣсяцѣ иногда нѣкото- рья комнаты, а иногда и все училище оставалось безъ отопленія. Въ слѣдующемъ 1865-мъ году владѣлецъ дома не сдѣлался аккуратнѣе; такъ что Преосвященный 9 января писалъ лично губернатору о несоблюденіи Морозовымъ контракта; губернаторъ того же числа от- вѣчалъ Преосвященному, что „надлежащія распоряже- нія о побужденіи Морозова къ исполненію контракта уже сдѣланы и что за исполненіемъ этихъ распоряже- ній онъ, губернаторъ, будетъ слѣдить самъ“. Не смот- ря, однако, на все это, 18-го января всѣ комнаты опять остались нетопленными, а 24 апрѣля смотритель учи- лища пишетъ полиціимейстеру слѣдующее отношеніе: „Не однократно доносилъ я Вашему Высочеству, что купецъ Морозовъ, въ домъ коего помѣщается Курское духовное училище, не радитъ о семь домъ и довелъ оный до того, что водосточныя трубы поотвалились и вода льетъ съ крыши въ отверстія съ желобовъ такъ, что ни въ классы, ни въ комнаты нѣтъ проходу, а къ тому же вода льетъ въ выхода; во флигель тоже отъ теченія воды нѣтъ проходу. Кромѣ сего Морозовъ не радитъ объ окнахъ, не чинитъ оконныхъ стеколъ и не засыпаетъ щебнемъ на дворѣ грязи, отъ которой по- стынительности двора нѣтъ ни проходу, ни провзду“. 27 Сентября начальство училища въ своемъ представ- леніи Преосвященному Сергію снова жалуется на Мо- розова, что онъ „не смотря на холодъ, не вѣтвляеть ни зимнихъ рамъ, ни стеколъ, не чиститъ трубъ, не дѣлаетъ приспособленій для топки и недоставляетъ топ- лива, такъ что ученики начинаютъ болѣть, а больница не пошла“. Подобныя донесенія не прекращаются и

въ служующемъ 1866 году и вообще продолжаютъ до
сихъ поръ, пока училище не оставило эту ужасную едоу
аку, которую очевидно представлялъ собою домъ Мо
розовыхъ, и не переселилось въ началѣ сентября 1866
года въ новое помѣщеніе въ городской общественной
домъ, принадлежавшій раньше наворному совѣтнику
Григорьеву, который городская дума уступила для вре
меннаго помѣщенія училища за 50 р. въ мѣсяцъ, но
безъ отопленія и ремонта. Отъ упомянутого П
Но въ этомъ новомъ помѣщеніи училище остав
лось не долго. 26 августа того же 1866 года состоя
лось Высочайшее утверждение опредѣленія Святѣйшаго
Синода о приобрѣденіи для помѣщенія Курскаго духов
наго училища дома принадлежавшаго подковникъ Вар
варѣ Викентьевѣ Гамалей, который достался послѣд
ней по дарственной записи отъ 24 окт. 1858 года отъ
ея матери штабъ-ротмистра Варвары Николаевны
Стулзинской. По всеподданнѣйшему докладу Оберъ-Про
курора Святѣйшаго Синода, Его Императорское Вели
чество именнымъ указомъ, даннымъ Святѣйшему Сино
ду въ 21 день августа 1866 года, Высочайше повелѣ
но производить потребныя на покупку для Курскаго духов
наго училища дома Гамалей 11500 р. отпустить на счетъ
суммы, ежегодно ассигнуемой по смѣтѣ изъ хленаль
ныхъ средствъ Святѣйшаго Синода на строительныя
надобности духовно-учебнаго вѣдомства, 19-го октября
того же года уже была совершена купчая крѣпость на
домъ Гамалей, хотя, впрочемъ, деньги для уплаты за
домъ были взяты взаимобразно въ Курскомъ духов
номъ причтѣ, а 21-го октября была получена и сумма
отпущенная Святѣйшимъ Синодомъ и тогда же предъ
ложена была въ помѣнуемый причтъ въ уплату за домъ.
29 октября 1866 года начальство училища доносило

привлеченіи семинаріи, что училище изъ-наемнаго общественаго дома перешло въ свой собственный, купленныи у полковницы Тамалеи и что учене, послѣ молебна съ водосвятіемъ, началось.

Домъ Тамалеи при покупкѣ былъ еще не старыи и довольно помѣстительныи, но, какъ приспособленныи къ личнымъ потребностямъ частнаго лица, оны не могъ удовлетворять новому своему назначенію. Нужно было, следовательно, приспособлять его къ потребностямъ училища. Рѣшеніе этой не легкой задачи вышло на долю духовенства Курскаго училищнаго округа.

Черезъ годъ послѣ перехода училища въ новое помѣщеніе, въ жизни духовноучебныхъ заведеній произошла весьма важная перемена. 14 мая 1867 года были Высочайше утверждены новыи уставы и штаты духовно-учебныхъ заведеній, дѣйствующіе за нѣкоторыми измѣненіями и въ настоящее время.

Новая реформа, положившая начало возрожденію всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній, особенно благотворительно подѣйствовала на физическіи духовныи училища. Духовенство, которому она (реформа) предоставила самому заботиться о своихъ низшихъ школахъ, оказалось на высотѣ своего призванія; благодаря его попеченіямъ, духовныи училища въ настоящее время сдѣлались неузнаваемы: они все почти теперь приведены въ полный порядокъ, занимають прекрасныи помѣщенія, обзавѣщены безбѣднымъ содержаніемъ, въ гигиеническомъ и учебновоспитательномъ отношеніи обставлены довольно удовлетворительно, а нѣкоторыи даже съ такою роскошью, которой могутъ поавидовать и свѣтскія учебныя заведенія.

Духовенство Курскаго училищнаго округа не отстало отъ другихъ въ своихъ заботахъ о благообсто-

ядии нашего училища. Не смотря на то, что новая реформа въ учебныхъ заведеніяхъ Курской епархіи окончательна и во всѣхъ частяхъ была введена довольно поздно, уже 1876 году, а сначала подверглась преобразованію лишь учебновоспитательная часть, духовенство Курскаго училищнаго округа уже на сѣздѣ, бывшемъ въ январѣ 1867 года положило основаніе капиталу на приспособленіе училищныхъ зданій къ потребностямъ преобразованнаго училища, опредѣливъ для этого извѣстный взносъ со всѣхъ священно и церковнослужителей своего округа.

Какъ не легко было справиться духовенству съ придятою имъ на себя задачею по приспособленію купленнаго дома къ нуждамъ училища, можно видѣть, между прочимъ, изъ отчета ревизора Зинченко, ревизовавшаго училище въ 1870 году, т. е. уже послѣ того, какъ въ домѣ были сдѣланы кое-какія передѣлки и поправки. Помѣщеніе Курскаго духовнаго училища, говорится въ этомъ отчетѣ, составляютъ: 1) каменный двухъ-этажный домъ. По расположенію комнатъ онъ весь неудобенъ для учебнаго заведенія; требуется совершенная передѣлка внутри. Комнаты второго этажа, имѣющія окна на улицу и занимаемая нынѣ классомъ, выспано, отдѣленія и квартирою смотрителя (всѣхъ 4 комнаты) очень высоки, просторны, свѣтлы, съ дорогими паркетными полами и богатыми обоями, золотыми багетами и дѣшными алебастровыми карнизами; комнаты же, выходящія на дворъ, узки, низки, съ темными корридорами и дѣстницами, полы, двери и окна обыкновенныя. Комнаты нижняго этажа такія же, какъ послѣднія. Въ нихъ помѣщаются общежитія. 2) Бывшія конюшни, дрежняго владѣльца дома-строеніе каменное, одноэтажное. Теперь здѣсь классныя комнаты

средняго и низшаго отдѣленія учениковъ, раздѣленныя большими сѣнями. Сырость въ классныхъ комнатахъ такъ велика, что стѣны покрыты плѣсенью, и къ нимъ нельзя прикоснуться, чтобъ незапачкаться. 3) Деревянный флигель, назначенный для помощника смотрителя. При этомъ имѣются на дворѣ холодныя службы и небольшой садики. Больница всего на 5 человекъ. Отдѣленія для больныхъ заразительными болѣзнями нѣтъ. 1) Отчетъ этотъ, правда, не представляетъ такой мрачной картины училищнаго помѣщенія, какую рисовалъ вышеприведенный отчетъ ревизора Савченкова, ревизовавшаго училище въ то время, когда оно поселилось въ домъ Зарянскаго; но за то теперь и потребности училища стали совсѣмъ не тѣ, какія оно имѣло въ то время.

Для исправленія недостатковъ училищнаго помѣщенія, замѣченныхъ ревизоромъ Зинченко, епархіальный архитекторъ составилъ опись, въ которой значилось такъ много работъ по ремонту зданій училища и работы эти были настолько сложны и дороги, что разсматривавшій эту опись сѣздъ 21 января 1872 года, нашелъ возможнымъ исполнить только самую незначительную долю ихъ. Размѣры краткой нашей замѣтки не позволяютъ намъ привести здѣсь эту опись, равно какъ и вообще подробно говорить о всѣхъ тѣхъ работахъ, которыя въ разное время были производимы въ училищныхъ зданіяхъ въ видахъ приспособленія ихъ къ нуждамъ училища. Да едвали, впрочемъ, есть и особенная надобность въ такихъ подробностяхъ. Читатели, даже и совсѣмъ незнакомые ни съ Курскимъ училищемъ, ни тѣмъ болѣе съ послѣднимъ его помѣщеніемъ, легко поймутъ, какъ мало первое находило удобствъ

1) Отчетъ о ревизіи духовноучебныхъ заведеній Курской епархіи (1870 г.). Зинченко.

во второмъ, если мы обратимъ ихъ вниманіе на то обстоятельство, что чуть ли не съ самаго момента покупки дома Тамалей въ 1866 году и до тѣхъ поръ, пока въ 1884 году окончательно не было рѣшено въ просъ о постройкѣ настоящаго новаго зданія, почти непрерывно шли разныя работы по приспособленію купленнаго дома къ нуждамъ училища: то въ одномъ мѣстѣ разбирались какаія нибудь части зданія, то въ другомъ, наоборотъ, прибавлялась къ зданію новая пристройка, то одна комната разгоразивалась на двѣ, то, наоборотъ, изъ двухъ дѣлалась одна, или въ одномъ мѣстѣ комната превращалась въ корридоръ, а въ другомъ, наоборотъ, корридоръ превращался въ комнату, въ одномъ мѣстѣ задымлялась существовавшая дверь, а въ другомъ пробивалась новая и т. д. и т. д.

Не смотря, однако, на эти непрерывныя приспособленія и ежегодныя, кромѣ того, обычныя ремонты зданія, недостатки училищнаго помѣщенія съ годами не только не уменьшались, но, повидимому, даже увеличивались: чѣмъ дальше шло время, тѣмъ все настойчивѣе и настойчивѣе дѣлаются заявленія объ этихъ неудобствахъ и со стороны училищнаго правленія и со стороны ревизоровъ и даже, наконецъ, со стороны самихъ о. о. уполномоченныхъ отъ духовенства. Но нѣтъ худа безъ добра: постоянныя и почти бесполезныя починки и поправки училищнаго помѣщенія убѣдили, наконецъ, духовенство, что приспособлять старыя училищныя зданія, строившіяся совсѣмъ для другихъ цѣлей, къ нуждамъ и потребностямъ учебнаго заведенія, это тоже, что, по евангельскому выраженію, къ ветхой одеждѣ пришивать новыя заплаты или молодое вино вливать въ ветхіе мехи, и что, потому, во избѣжаніе напрасныхъ затратъ на бесполезныя передѣлки и по-

правки, необходимо нужно построить совершенно новое здание и по совершенно иному плану. Необходимость эта сделалась особенно очевидною послѣ того, какъ Преосвященный Сергій съѣзду, бывшему въ ноябѣ 1875 года, сделалъ предложеніе объ открытіи училищъ общежитія и притовительнаго класса, и въ слѣдующемъ 1876 году училище было преобразовано во всѣхъ отношеніяхъ по новымъ уставамъ и штатамъ.

Не смотря, однако, на всеобщее и единодушное признаніе совершенной непригодности училищныхъ помѣщеній и необходимости капитальнаго ихъ переустройства, самое это переустройство не начиналось, да и нельзя было ожидать, чтобы оно скоро началось. На образованіе капитала, необходимаго для переустройства училищныхъ зданий были назначены, какъ мы знаемъ, опредѣленный взносъ съ каждаго священно и церковно-служителя училищнаго округа, кромѣ этого взноса, въ пользу дѣтви, съѣздами были опредѣлены на тотъ же предметъ еще другіе немалые взносы съ церковныхъ доходовъ и съ подцерковной земли; но нужно было пройти очень и очень много времени, чтобы изъ этихъ взносовъ могла образоваться сумма, достаточная для предложенныхъ построекъ. Вотъ почему съѣздъ, бывший въ январѣ 1884 года, сознавая съ одной стороны неотложную надобность переустройства училищныхъ зданий, а съ другой совершенную невозможность произвести это переустройство на мѣстныхъ средства, не смотря даже на то, что послѣднія были увеличены казаннымъ епархіальнымъ съездомъ, бывшимъ въ октябрѣ 1883 г., пособіемъ въ размѣрѣ 15 тысячъ, опредѣлили прибѣгнуть къ займу въ размѣрѣ 50 тысячъ изъ суммъ, находящихся въ распоряженіи Св. Синода. Предсѣдателемъ этого съѣзда былъ протоіерей Іоаннъ По-

цевъ съ именемъ котораго соединяется постройка не одного уже епархіальнаго знанія; онъ же сталъ и во главѣ строительнаго комитета по постройкѣ предложеннаго училищнаго знанія. Весною 1886 года, какъ только стало извѣстнымъ, что заемъ въ 50 т. можетъ быть разрѣшенъ, начались строительныя работы, результатомъ которыхъ, теперь представляются: 1) главный училищный корпусъ — громадное двухъ-этажное каменное зданіе съ подвальнымъ этажемъ занимающее площадь болѣе чѣмъ въ 500 квадратныхъ сажени, 2) просторная и удобная деревянная больница съ отдѣленіемъ для заразныхъ больныхъ, 3) обширный каменный сарай съ ледникомъ и конюшнею, и 4) каменный амбаръ съ прачежною.

По своимъ удобствамъ въ гигиеническомъ и учебно-воспитательномъ отношеніяхъ, новое училищное зданіе безмѣрно превосходитъ всѣ бывшія до сихъ поръ училищныя помѣщенія; но что особенно даетъ ему высокое преимущество и не только предъ прежними помѣщеніями нашего училища, но и предъ помѣщеніями многихъ учебныхъ заведеній, какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ, это то, что подъ своею кровлею оно совмѣщаетъ храмъ Божій. Какъ ни необходима домовая церковь при всякомъ учебномъ заведеніи, а тѣмъ болѣе при духовно-учебномъ заведеніи, тѣмъ не менѣе обустраивать ея при Курскомъ духовномъ училищѣ, долгое время неимѣвшемъ даже собственнаго помѣщенія, не могло быть и рѣчи. Даже и тогда, когда училище перешло въ собственный домъ, купленный у полковницы Гамалей и возникъ вопросъ о приспособленіи этого дома къ нуждамъ преобразованнаго училища, мысль о устройствѣ при училищѣ домовой церкви казалась до такой степени несбыточною, что о.о. уполномоченные

отъ духовенства, обсуждавше на сѣздѣ, бывшемъ въ январѣ 1872 года, представленную правленіемъ училища описъ работы по ремонтуванію училищныхъ зданій, вопросъ объ училищной церкви прошли совершеннымъ молчаніемъ, не смотря на то, что въ числѣ нужныхъ работъ въ помянутой описи было помѣщено и устройство домовой училищной церкви и для этого проектировалось только соединить въ верхнемъ этажѣ училищнаго зданія залъ съ гостиной. Съ тѣхъ поръ вопросъ этотъ никогда не былъ и возбуждаемъ, пока, наконецъ, небыла окончательно рѣшена постройка новаго зданія для училища; въ смѣту на постройку этого зданія было внесено, между прочимъ, 2000 р. и на устройство училищной церкви. За дѣло устройства при училищѣ церкви съ особенною ревностію взялся почетный блюститель при училищѣ Ѳеодоръ Васильевичъ Тарановъ. Сдѣлавъ значительное пожертвованіе изъ собственныхъ средствъ, онъ принялъ на себя также сборъ пожертвованій по книжкѣ отъ другихъ благочестивыхъ ревнителей церковнаго благолѣпія и благодаря его стараніямъ, училищная церковь устроена, можно сказать, даже съ нѣкоторою роскошью: она снабжена прекрасною и дорогою утварью, всѣ иконы въ ея иконостасѣ писаны художниками и съ художественныхъ образцовъ и отдѣлана она съ такимъ великолѣпемъ, какое не всегда можно встрѣтить даже въ богатыхъ приходскихъ храмахъ.

Дай Богъ, чтобы училище наше въ новомъ помѣщеніи, подъ молитвеннымъ покровомъ святыхъ братьевъ, просвѣтителей славянъ Кирилла и Меодія, во имя которыхъ устроенъ училищный храмъ, съ новымъ усердіемъ продолжало посильно выполнять свое высо-

кое призвание воспитывать дѣтей Создателя нашему на славу, родителямъ ихъ на утѣшеніе, церкви и отечеству на пользу... **Мина Андреевъ.**

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

1891 — ОТКРЫТА ПОДПИСКА — 1891

Большая ежедневная, политическая, ученая и литературная газета (безъ предварительной цензуры)

На годъ **8 руб.** На пол-года **4 руб.**
С доставкой по почте **4 руб.**

съ иллюстрированными приложениями и книжками „романы и повѣсти“

Изданіе существуетъ съ 1812 года. Россіи.

Газета съ переходомъ къ нынѣшнему издателю и при новомъ составѣ редакціи совершенно реформирована, дополнена и увеличена въ форматъ до размѣра большихъ столичныхъ газетъ (безъ повышенія подписной платы).

По своей обширной программѣ, всесторонней обработкѣ современныхъ вопросовъ, возникающихъ въ области политики, науки, искусствъ, внутренней и заграничной жизни, а также своевременному сообщенію всѣхъ выдающихся новостей, вполне замѣняетъ собою дорогую до подписной дѣль газету и еженедѣльный журналъ.

Направленіе и задачи газеты „Сынъ Отечества“, вполне выражены въ томъ высокомъ девизѣ, который, въ теченіе семидесяти восьми лѣтъ, служитъ ей названіемъ. Обширная и все-

усибахъ промышленности и торговли въ Россіи и за границей наряду съ промышленной биржевой хроникой и коммерческими известіями и телеграммами изъ всехъ рынковъ Старого и Нового свѣта, своевременно помѣщаются въ газетѣ въ соответственныхъ отдѣлахъ и вполне исчерпываютъ этотъ матеріалъ наравнѣ съ специальными органами по этимъ отраслямъ справочъ.

Всѣ выдающіяся новости, во всевозможныхъ проявленіяхъ общественной жизни обихъ столицъ и главнѣйшихъ городовъ известіями и телеграммами изъ всехъ рынковъ Старого и Нового свѣта, своевременно помѣщаются въ газетѣ въ соответственныхъ отдѣлахъ и вполне исчерпываютъ этотъ матеріалъ наравнѣ съ специальными органами по этимъ отраслямъ справочъ.

Всѣ выдающіяся новости, во всевозможныхъ проявленіяхъ общественной жизни обихъ столицъ и главнѣйшихъ городовъ Имперіи, находятъ себѣ мѣсто, помимо отдѣла „Хроника столиц личной и провинціальной жизни“, въ „Дневникѣ Газетъ“ и въ ея воскресныхъ фельетонахъ и предназначаются для легкаго и занимательнаго чтенія, равно, какъ и самыя разнообразныя и полныя свѣдѣнія изъ области „Судебной хроники“ (извѣстія и отчеты о выдающихся судебныхъ профессорахъ), театра, музыки, художествъ, спорта (по всемъ его отраслямъ), новыхъ открытій, изобрѣтеній и проч. какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ.

Затѣмъ разныя телеграфныя сообщенія и письма собственныхъ корреспондентовъ газеты, какъ провинціальныхъ, такъ и заграничныхъ, всегда своевременно сообщаютъ и дополняютъ въ интересныя новости и разныя любопытныя мелкія извѣстія, курьезы и проч. Справочный отдѣлъ газеты даетъ ежедневно календарныя и хронологическія сообщенія объ историческихъ событіяхъ и всевозможныя справочныя свѣдѣнія.

Въ лѣтритетическій и художественный отдѣлы газеты, ея supplementsъ и еженедѣльныхъ воскресныхъ приложеній и отдѣльныхъ книгъ „Романы и Повѣсти“ такъ обширны и разнообразны, что рѣшительно можно было бы издавать въ Россіи, равно газетъ

„Сынъ Отечества“ по подписной цѣнѣ, не помѣщаетъ такого обильнаго материала для интереснаго и полезнаго чтенія и такого количества художественныхъ иллюстрацій.

Кромѣ ежедневныхъ номеровъ газеты, годовой подписчикъ можетъ получить

1) По воскресеньямъ особое иллюстрированное приложение, отпечатанное на веленовой и глазированной бумагѣ въ видѣ еженедѣльнаго иллюстрированнаго журнала гдѣ помѣщаются: эпизоды изъ истории Россійскаго государства, историческія и современные романы, повѣсти, рассказы и стихотворенія (оригинальные и переводные). Больше 300 рисунковъ, а именно: портреты историческихъ и современныхъ общественныхъ дѣятелей (съ биографіями); историческія, бытовые и современные иллюстраціи, преимущественно изъ русской жизни, карикатуры, шахматныя и шашечныя задачи, и проч.

2) Книжки „Романы и Повѣсти“ Каждая книжка содержитъ (отъ 160 до 200 страницъ, что въ теченіе года можетъ составить цѣнную и интересную домашнюю Библиотеку).

3) „Моды и Рукодѣлія“ (двѣнадцать номеровъ) описаніе соблаженныхъ въ домашнему производству и замѣняющія собою для семействъ дорогой спеціальный дамскій модный журналъ (образцы узоровъ для вышиванія, вязанія, шитья, вышивочныя работы и пр.).

4) „Стѣнной Календарь“, отпечатанный въ трехъ краскахъ (разсылается при первомъ номерѣ).

Итакъ годовые подписчики, выславшіе сполна подписную сумму до 1-го января 1891 г., имѣютъ право получить одно изъ двухъ художественныхъ приложеній: 1) большую гравюру съ знаменитой картины М. Мункача

„ИСУСЪ ХРИСТОСЪ НА КРЕСТѢ“

(Размѣръ гравюры: длина 18 вер., высота 12 1/2 вершинныя). Картина эта, изображающая Господа нашего Іисуса Христа, распятаго на Крестѣ, представляетъ тотъ моментъ, когда

Божественный искупитель мира въ предсмертныхъ страданияхъ
 вызываетъ къ Богу. На второмъ планѣ картинкы: убогая и Гуда
 и удаляющіеся книжники и фарисеи во главѣ съ тысяченачаль-
 никомъ. Распятый Спаситель, окруженъ Богоматерью, Марією
 Клеоповою, и Марією Магдалиною и ученикомъ своимъ
 Иоанномъ. На первомъ планѣ, въ центрѣ сотникъ, увѣровавшій
 въ Христа.

Глубокое знаніе эпохи, психологическая правда, трогатель-
 ная простота и величіе, съ которыми передано потрясающее ми-
 ровое событіе распятія Господня, придаютъ этой картинѣ не-
 оспоримое значеніе образцоваго произведенія въ циклѣ знамени-
 тыхъ шедевровъ христіанскаго творчества. Картина эта ставится
 наравнѣ съ произведеніями Рафаэля, Мурильо, Рубенса и про-
 чихъ корифеевъ религиозно-исторической живописи.

2) Большую картину художника С. И. Верещагина:

“БОЙ КУЩА БАЛАШНИКОВА СЪ КИРИБЕВИЧЕМЪ”

(Размѣры: длина 20 вершковъ, вышина 14 вершковъ).
 Картина эта написана въ двадцать восемь красокъ. Интерес-
 ный историческій сюжетъ, а также замѣательныя безсмертныя тво-
 ренія М. Ю. Ларионова и переданъ художникомъ въ тѣхъ исто-
 рической и этнографической правдѣ, которая въ связи съ ко-
 лоритомъ, цветомъ и силой красокъ это шовное произведеніе талан-
 тливаго художника какою вѣрною и красочною иллюстраціей
 къ популярному творенію нашего поэта.

Тѣмъ изъ гг. подписчиковъ, которые не пожелаютъ имѣть эти
 художественныя приложенія, предлагается замѣнить от-
ГАЛЕРЕЯ ИЗВѢСТНѢЙШИХЪ РУССКИХЪ ХУДОЖНИКОВЪ

состоящая изъ десяти лучшихъ ихъ произведеній. Картины эти
 печатаются въ 12 краскахъ.

Подписная цѣна ежедневной газетѣ “Сынъ Отечества” съ ежене-
 недѣльными еженесячными иллюстрированными приложеніями и
 еженесячными книжками: романы и повѣсти.

Съ доставкою и пересылкою по Россіи: на годъ 8 руб., на 6 мѣсяцевъ 4 руб., за границу 14 руб.

Гг. годовые подписчики, желающіе получить на выборъ одно изъ двухъ предлагаемыхъ на 1891 годъ художественныхъ приложений, высылаютъ на пересылку одного, выбраннаго ими художественнаго приложения одинъ рубль. Желающіе имѣть и остальные художественныя приложения, сверхъ одного выбраннаго, доплачиваютъ по два рубля за каждый экземпляръ.

Разсрочка допускается, но исключительно чрезъ Главную Контору. Подробное объявленіе съ образцами художественныхъ приложений, контора высылаетъ по требованію бесплатно.

Адресъ главной конторы: С.-Петербургъ, Невскій просп., у Аничкина моста, д. № 68—40.

Содержаніе.—1) Слово въ день воспоминанія о чудесномъ спасеніи Государя Императора, Государыни Императрицы и всего Августѣйшаго Семейства Ихъ отъ угрожающей Имъ опасности 17-го октября 1888 года. Пр. І. Н.
2) О помѣщеніяхъ Курскаго духовнаго училища. Мина Андреевъ.—3) Объявленіе.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

Объ изданіи Курскаго Епархіальнаго Изданія отъ 1891 году.

„Курскаго Епархіальнаго Изданія“ братья издавали съ 1891 году по прежней сдѣлкѣ, на тѣхъ условіяхъ, на которыхъ оно издавалось и въ теченіи 1890 года. Редакція новороссійскаго проспекта, съ разрѣшеніемъ высшаго начальства, приняла на себя редакцію „Курскаго Епархіальнаго Изданія“ съ 1-го января 1891 года, съ сохраненіемъ прежнихъ условій.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей Іаковъ Новицкій.

Печ. дозв. 27 Октября 1890 года. Ценз. свящ. Алексѣй Виноградовъ.

Курскъ. Типографія Н. Домарева.

Адрес Главной Конторы: С.-Петербургъ, Невскій просп.
 у Анны моста, д. № 88—10.

2) Большая карточка П. Домбровскаго
 3) О портретахъ и описаніи П. Домбровскаго
 4) О портретахъ и описаніи П. Домбровскаго
 5) О портретахъ и описаніи П. Домбровскаго

Содержаніе.—1) Оновыя извѣстія о П. Домбровскомъ
 2) О портретахъ и описаніи П. Домбровскаго
 3) О портретахъ и описаніи П. Домбровскаго
 4) О портретахъ и описаніи П. Домбровскаго
 5) О портретахъ и описаніи П. Домбровскаго

№ 21 Курскія
 Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей Іаковъ Новикіинъ

Пер. Моск. 27 Октября 1890 года. Мещ. саян. Алексѣй Владиміровичъ.

Курск. Гимназія П. Домбровскаго.